
Műveletek 

Számok szomszédai 

Egyes szomszédok 

• Számok kisebb szomszédja a szám előtti szám, nagyobb szomszédja pedig a szám utáni 

szám lesz 

• Szomszéd helyett használhatjuk az egyes szomszéd szót is 

Páros szomszédok 

• Számok kisebb páros szomszédja a szám előtti páros szám, nagyobb páros szomszédja 

pedig a szám utáni páros szám lesz 

• Ha páratlan szám páros szomszédjaira vagyunk kíváncsiak, akkor nincs semmi 

különbség a szomszédjaihoz képest 

• Ha páros szám páros szomszédjaira vagyunk kíváncsiak, akkor a páros szám előtti, 

illetve utáni páros számok lesznek azok 

Páratlan szomszédok 

• Számok kisebb páratlan szomszédja a szám előtti páratlan szám, nagyobb páratlan 

szomszédja pedig a szám utáni páratlan szám lesz 

• Ha páros szám páratlan szomszédjaira vagyunk kíváncsiak, akkor nincs semmi 

különbség a szomszédjaihoz képest 

• Ha páratlan szám páratlan szomszédjaira vagyunk kíváncsiak, akkor a páratlan szám 

előtti, illetve utáni páratlan számok lesznek azok 

Tízes szomszédok 

• Számok Kisebb ezres szomszédja az a szám, ami számtól kisebb, 0-ra végződik és a 

számhoz legközelebb van 

• Számok Nagyobb ezres szomszédja az a szám, ami számtól nagyobb, 0-ra végződik és 

a számhoz legközelebb van 

• Kisebb ezres szomszédnál (ha a szám nem 0-ra végződik) csak az egyes helyén álló 

számot ki kell cserélni 0-ra 



• Nagyobb ezres szomszédnál pedig a Kisebb ezres szomszéd tízes helyi értékén álló 

számjegyet kell 1-gyel megnövelni 

• Ha a szám 0-ra végződik, akkor a Kisebb ezres szomszédnál a tízes helyi értéken álló 

számjegyet 1-gyel csökkentjük, Nagyobb ezres szomszédnál, pedig 1-gyel növeljük 

Százas szomszédok 

• Számok kisebb százas szomszédja az a szám, ami számtól kisebb, 00-ra végződik és a 

számhoz legközelebb van 

• Számok nagyobb százas szomszédja az a szám, ami számtól nagyobb, 00-ra végződik 

és a számhoz legközelebb van 

• Kisebb százas szomszédnál (ha a szám nem 00-ra végződik) csak az egyes és tízes 

helyén álló számokat ki kell cserélni 00-ra 

• Nagyobb százas szomszédnál pedig a kisebb százas szomszéd százas helyi értékén álló 

számjegyet kell 1-gyel megnövelni 

• Ha a szám 00-ra végződik, akkor a kisebb százas szomszédnál a százas helyi értéken 

álló számjegyet 1-gyel csökkentjük, nagyobb százas szomszédnál, pedig 1-gyel 

növeljük 

Ezres szomszédok 

• Számok kisebb ezres szomszédja az a szám, ami számtól kisebb, 000-ra végződik és a 

számhoz legközelebb van 

• Számok nagyobb ezres szomszédja az a szám, ami számtól nagyobb, 000-ra végződik 

és a számhoz legközelebb van 

• Kisebb ezres szomszédnál (ha a szám nem 000-ra végződik) csak a százas, tízes és 

egyes helyén álló számokat ki kell cserélni 000-ra 

• Nagyobb ezres szomszédnál pedig a kisebb ezres szomszéd ezres helyi értékén álló 

számjegyet kell 1-gyel megnövelni 

• Ha a szám 000-ra végződik, akkor a kisebb ezres szomszédnál az ezres helyi értéken 

álló számjegyet 1-gyel csökkentjük, nagyobb ezres szomszédnál, pedig 1-gyel növeljük 



Kerekítés 

Tízesre kerekítés 

• Tízesre kerekítésnél megkeressük a szám kisebb, illetve nagyobb tízes szomszédjait, és 

eldöntjük a kettő közül melyikhez van közelebb 

• Két tízes szomszéd között fél úton lévő szám mindig az 5 lesz (Fél út: Ami ugyanolyan 

távol van az egyiktől, mint a másiktól) 

• Ha az egyes helyén 1,  2,  3,  4 számok szerepelnek akkor lefelé (↓) kerekítünk 

• Ha az egyes helyén 5,  6,  7,  8,  9 számok szerepelnek akkor felfelé (↑) kerekítünk 

• Ha az egyes helyén 0 szerepel akkor a szám és a tízesre kerekített értéke megegyezik 

Százasra kerekítés 

• Százasra kerekítésnél megkeressük a szám kisebb, illetve nagyobb százas szomszédjait, 

és eldöntjük a kettő közül melyikhez van közelebb 

• Két százas szomszéd között fél úton lévő szám mindig az 50 lesz (Fél út: Ami 

ugyanolyan távol van az egyiktől, mint a másiktól) 

• Ha a tízes helyén 0,  1,  2,  3,  4 számok szerepelnek akkor lefelé (↓) kerekítünk (Ha az 

utolsó két szám 01 − 49) 

• Ha a tízes helyén 5,  6,  7,  8,  9 számok szerepelnek akkor felfelé (↑) kerekítünk (Ha az 

utolsó két szám 50 − 99) 

• Ha az utolsó két helyen 00 szerepel akkor a szám és a százasra kerekített értéke 

megegyezik 

Ezresre kerekítés 

• Ezresre kerekítésnél megkeressük a szám kisebb, illetve nagyobb ezres szomszédjait, és 

eldöntjük a kettő közül melyikhez van közelebb 

• Két ezres szomszéd között fél úton lévő szám mindig az 500 lesz (Fél út: Ami 

ugyanolyan távol van az egyiktől, mint a másiktól) 

• Ha a százas helyén 0,  1,  2,  3,  4 számok szerepelnek akkor lefelé (↓) kerekítünk (Ha az 

utolsó három szám 001 − 499) 



• Ha a százas helyén 5,  6,  7,  8,  9 számok szerepelnek akkor felfelé (↑) kerekítünk (Ha 

az utolsó három szám 500 − 999) 

• Ha az utolsó három helyen 000 szerepel akkor a szám és az ezresre kerekített értéke 

megegyezik 

Pozitív és negatív számok 

Pozitív és negatív számok összeadása 

⊕ + ⊕→ 3 + 2 = 𝟓 

⊕ + ⊖→ 5 + (−4) = 5 − 4 = 𝟏 

⊕ + ⊖→ 5 + (−7) = 5 − 7 = −𝟐 

⊖ + ⊕→ (−3) + 5 = 5 − 3 = 𝟐 

⊖ + ⊕→ (−3) + 2 = 2 − 3 = −𝟏 

⊖ + ⊖→ (−4) + (−5) = −(4 + 5) = −𝟗 

Pozitív és negatív számok kivonása 

⊕ − ⊕→ 7 − 2 = 𝟓 

⊕ − ⊕→ 3 − 5 = −𝟐 

⊕ − ⊖→ 6 − (−1) = 6 + 1 = 𝟕 

⊖ − ⊕→ (−3) − 2 = −(3 + 2) = −𝟓 

⊖ − ⊖→ (−4) − (−6) = (−4) + 6 = 6 − 4 = 𝟐 

⊖ − ⊖→ (−7) − (−3) = (−7) + 3 = 3 − 7 = −𝟒 

Pozitív és negatív számok szorzása 

⊕∙⊕→ 3 ∙ 2 = 𝟔 

⊕∙⊖→ 4 ∙ (−3) = −𝟏𝟐 

⊖∙⊕→ (−5) ∙ 3 = −𝟏𝟓 

⊖∙⊖→ (−6) ∙ (−2) = 𝟏𝟐 



• Ha azonos előjelű számokat (⊕–t ⊕–szal, vagy ⊖–t ⊖–szal) szorzunk egymással, 

akkor az eredmény pozitív lesz (⊕)  

• Ha eltérő előjelű számokat (⊕–t ⊖–szal, vagy ⊖–t ⊕–szal) szorzunk egymással, 

akkor az eredmény negatív lesz (⊖) 

Pozitív és negatív számok osztása 

⊕:⊕→ 18: 3 = 𝟔 

⊕:⊖→ 24: (−6) = −𝟒 

⊖:⊕→ (−32): 4 = −𝟖 

⊖:⊖→ (−21): (−3) = 𝟕 

• Ha azonos előjelű számokat (⊕–t ⊕–szal, vagy ⊖–t ⊖–szal) osztunk egymással, 

akkor az eredmény pozitív lesz (⊕)  

• Ha eltérő előjelű számokat (⊕–t ⊖–szal, vagy ⊖–t ⊕–szal) osztunk egymással, 

akkor az eredmény negatív lesz (⊖) 

Ellentett 

• A számegyenesen a 0-tól ugyanolyan távolságra lévő számok lesznek egymás 

ellentettjei 

• Negatív szám ellentettjét úgy kapjuk meg, hogy eltüntetjük a mínusz előjelet (−) a 

szám elől 

• Pozitív szám ellentettjét úgy kapjuk meg, hogy a szám elé mínusz előjelet (−) írunk 

Abszolút érték 

• Az abszolút érték megadja egy szám 0-tól való távolságát a számegyenesen 

• 0 abszolút értéke 0 lesz 

• 0-tól különböző számok abszolút értéke mindig pozitív szám lesz 

• Negatív számok esetén az abszolút érték eltünteti a mínusz előjelet 

• Pozitív számok esetén az abszolút érték nem csinál semmit 

• Abszolút érték jele: | | 



Szám Ellentett Abszolút érték 

−3 𝟑 𝟑 

−2 𝟐 𝟐 

−1 𝟏 𝟏 

0 𝟎 𝟎 

1 −𝟏 𝟏 

2 −𝟐 𝟐 

3 −𝟑 𝟑 

Írásbeli műveletek, negatív számok esetén 

• Ha egy kisebb számból vonunk ki egy nagyobb számot, akkor negatív számot kapunk 

eredményként, de írásbeli kivonásnál a nagyobb számból kell kivonni a kisebb számot, 

és a végeredmény elé írni egy mínusz előjelet 

 

• Ha egy negatív számból vonunk ki egy pozitív számot, akkor a két számot írásban össze 

fogjuk adni, és az eredmény elé teszünk egy mínusz előjelet 

 

• Ha negatív számhoz adunk hozzá pozitív számot, akkor a két számot előjelekkel együtt 

fel tudjuk cserélni, és ezután elvégezhetjük a kivonást (Az eredmény attól függően lesz 

pozitív vagy negatív, hogy melyik szám a nagyobb) 



 

• Ha negatív számból vonunk ki negatív számot, akkor a mínusz mínuszból plusz lesz, 

így az előző esethez jutunk vissza 

 

Műveletek sorrendje 

1) Zárójelben lévő műveletek 

2) Szorzás, osztás 

3) Összeadás, kivonás 

 

  



Szavak, amikre figyelni kell 

Szavak Példa Jelentés 

Legalább Legalább 2 2,  3,  4,  5 … 

Legfeljebb Legfeljebb 3 0,  1,  2,  3 

Minimum Minimum 1 1,  2,  3,  4 … 

Maximum Maximum 5 0,  1,  2,  3,  4,  5 

Több Több, mint 3 4,  5,  6,  7 … 

Kevesebb Kevesebb, mint 4 0,  1,  2,  3 

Nagyobb Nagyobb, mint 6 7,  8,  9,  10 … 

Kisebb Kisebb, mint 3 0,  1,  2 

Nem nagyobb Nem nagyobb, mint 5 0,  1,  2,  3,  4,  5 

Nem kisebb Nem kisebb, mint 4 4,  5,  6,  7 … 

 

Törtek 

Törtek bevezetés 

• Ha 4 egyenlő szeletre vágott tortából (pizzából) 3 szeletet kapunk meg, akkor a torta 

(pizza) 𝟑 negyed részét kaptuk meg 

 

Törtek bővítése 

• Hogyan fogunk bővíteni? 

➢ A számlálót és a nevezőt is ugyanazzal az egész számmal fogjuk megszorozni 

➢ Fontos, hogy a számláló és a nevező is meg legyen szorozva a számmal, ne csak az 

egyik 



➢ Fontos, hogy a számláló és a nevező is ugyanazzal az egész számmal legyen 

megszorozva 

 

Törtek egyszerűsítése 

• Hogyan fogunk egyszerűsíteni? 

➢ A számlálót és a nevezőt is ugyanazzal az egész számmal fogjuk elosztani 

➢ Fontos, hogy a számláló és a nevező is el legyen osztva a számmal, ne csak az egyik 

➢ Fontos, hogy a számláló és a nevező is ugyanazzal az egész számmal legyen elosztva 

• Bővíteni mindig tudunk, egyszerűsíteni viszont nem mindig 

• Akkor tudunk egyszerűsíteni, ha a tört számlálója és nevezője is osztható ugyanazzal a 

számmal 

• Mindig igyekszünk a lehető legnagyobb számmal egyszerűsíteni 

 

Törtek és az osztás művelet 

• A törtet át tudjuk írni egy osztás műveletre, de az osztás műveletet is át tudjuk írni egy 

törtté: 

➢ Az osztandó lesz a számláló 

➢ Az osztó lesz a nevező 

 



Törtek típusai 

𝟏-nél kisebb törtek 𝟏-gyel egyenlő törtek 𝟏-nél nagyobb törtek 

Számláló<Nevező Számláló=Nevező Számláló>Nevező 

Példák: Példák: Példák: 

1

2
 

2

2
 

3

2
 

2

3
 

3

3
 

5

3
 

Egész számok átírása tört alakra 

𝟏 → Számláló=Nevező 

1 =
2

2
=

3

3
=

4

4
 

𝟐 → Számláló= 𝟐 ∙Nevező 

2 =
4

2
=

6

3
=

8

4
=

10

5
 

𝟑 → Számláló= 𝟑 ∙Nevező 

3 =
6

2
=

9

3
=

12

4
=

24

8
 

𝟒 → Számláló= 𝟒 ∙Nevező 

4 =
8

2
=

12

3
=

16

4
=

40

10
 



Törtek összehasonlítása 

 

Vegyes tört alak 

• 1-nél nagyobb törteket átírhatunk vegyes tört alakba/vegyes tört alakban adhatjuk meg  

• A vegyes tört alak egy egész számból és egy tört számból áll, amiket egymás mellé 

írunk le 

𝟐
𝟑

𝟒
→ 𝟐 +

𝟑

𝟒
=

8

4
+

3

4
=

𝟏𝟏

𝟒
 

Törtek összeadása és kivonása 

• Törteket akkor tudunk összeadni egymással és kivonni őket egymásból, ha a két törtnek 

közös a nevezője (ugyanannyi szeletre vannak vágva a pizzák) 

• Ilyenkor csak össze kell adni a számlálókat (összeadásnál), valamint ki kell vonni 

egymásból őket (kivonásnál) 

• Mi van, ha nem ugyanaz a két tört nevezője? 

➢ Ilyenkor közös nevezőre kell hoznunk a két törtet 

• Hogy hozzuk közös nevezőre a törteket? 

➢ Vagy egyik vagy mind a két törtet bővíteni fogjuk 

➢ Ha az egyik nevező a másik nevező egész számszorosa, akkor a kisebb nevezőt fogjuk 

bővíteni a nagyobb nevezőre 



➢ Ha a nevezők nem egymás egész számszorosai, akkor közös nevezőre hozzuk őket 

(mind a két törtet bővíteni fogjuk) 

➢ Ilyenkor két dolgot tehetünk: 

❖ Az egyik, hogy összeszorozzuk a nevezőket, és az lesz az új közös nevező (ez mindig 

működni fog, viszont van, hogy nagy számokkal kell dolgoznunk) 

❖ A másik, hogy keresünk egy olyan számot, ami osztható az egyik és osztható a másik 

nevezővel is (van, hogy ez a szám a két szám szorzata lesz (előző eset), de van, hogy 

lesz kisebb szám is, ez azért előnyösebb, mint az összeszorzás, mert így nem kell nagy 

számokkal számolnunk) 

• A végén, ha tudunk, egyszerűsítünk (nem kötelező) 

 

 

Törtek és egész számok összeadása/kivonása 

• Törtet és egész számot úgy adunk össze, vagy úgy vonjuk ki egymásból őket, hogy az 

egész számot felírjuk olyan nevezőjű törtként, mint a tört nevezője  

2

3
+ 1 =

2

3
+

3

3
=

𝟓

𝟑
 

7

3
− 2 =

7

3
−

6

3
=

𝟏

𝟑
 

Törtek szorzása egész számmal 

• Törteket úgy tudunk szorozni egész számmal, hogy a tört számlálóját megszorozzuk a 

számmal (ez a módszer mindig működni fog) 

• Ennél a módszernél ugyanúgy, mint összeadás vagy kivonás esetén, a végén, ha tudunk, 

akkor egyszerűsítünk 

• A szorzást úgy is elvégezhetjük, hogy az egész számot és a tört nevezőjét egyszerűsítjük 

egymással (ez csak akkor alkalmazható, ha az egész számnak és a tört nevezőjének van 

közös osztója) 



• Ennél a módszernél az eredményt a lehető legegyszerűbb alakban fogjuk megkapni, így 

a végén nem kell egyszerűsítenünk (mert közben elvégeztük) 

Törtek szorzása törttel 

• Törtet úgy tudunk szorozni törttel, hogy a számlálót a számlálóval, a nevezőt a 

nevezővel szorozzuk 

• Szorzás esetén nem kell közös nevezőre hozni a két törtet, mint összeadásnál vagy 

kivonásnál 

• Ennél a módszernél a végén, ha tudunk, akkor egyszerűsítünk 

• A szorzás elvégzése előtt is egyszerűsíthetünk: 

➢ Egyszerűsíthetjük a törteket külön-külön is (ha tudjuk) 

➢ A számlálót és a nevezőt keresztbe tudjuk egyszerűsíteni (az egyik tört számlálóját a 

másik tört nevezőjével) 

➢ Ha tudunk a törtön belül, valamint keresztbe is egyszerűsíteni, akkor mindegy a sorrend 

• Érdemes mindig elvégezni az egyszerűsítést, mert így kisebb számokkal kell 

dolgoznunk, és a végén a lehető legegyszerűbb alakban kapjuk meg az eredményt 

𝟏

𝟐
∙

𝟑

𝟒
=

𝟏 ∙ 𝟑

𝟐 ∙ 𝟒
 

Törtek osztása egész számmal 

• Törteket úgy tudunk osztani egész számmal, hogy a tört nevezőjét megszorozzuk a 

számmal (ez a módszer mindig működni fog) 

• Ennél a módszernél ugyanúgy, mint összeadás vagy kivonás esetén, a végén, ha tudunk, 

akkor egyszerűsítünk 

• Az osztást úgy is elvégezhetjük, hogy a tört számlálóját és az egész számot 

elosztjuk/egyszerűsítjük egymással (ez csak akkor alkalmazható, ha a tört 

számlálójának és az egész számnak van közös osztója) 

• Ennél a módszernél az eredményt a lehető legegyszerűbb alakban fogjuk megkapni, így 

a végén nem kell egyszerűsítenünk (mert közben elvégeztük) 



Reciprok 

• Egy tört reciprokát úgy kapjuk meg, hogy megcseréljük egymással a tört számlálóját 

és nevezőjét 

• Mi a helyzet egész számokkal? 

➢ Egész számok felírhatóak eggyedekként, úgy már tudjuk venni a reciprokukat 

• 1-nek a reciproka 1, ez az egyetlen pozitív szám, aminek a reciproka önmaga lesz 

• Negatív törtek, negatív számok esetén ugyanazt csináljuk, mint pozitív törtek és számok 

esetén, csak rakunk eléjük egy mínusz előjelet 

• A 𝟎-nak nincs reciproka 

• Tört és reciprokának szorzata mindig 1 (a számlálót és a nevezőt is teljesen le tudjuk 

egyszerűsíteni keresztbe) 

• Ha a tört számlálójában 1 van, akkor a tört reciproka egész szám lesz 

𝟐

𝟑
→

𝟑

𝟐
 

Megjegyzés: A reciproknak nincs jelölése, itt nyíllal van jelölve kétharmad reciproka 

háromketted 

Törtek osztása törttel 

• Törtet úgy tudunk osztani törttel, hogy az osztó tört (osztásjel utáni tört) reciprokával 

szorzunk 

• Az első törttel (osztandó) nem csinálunk semmit, a második törtnek vesszük a 

reciprokát (megcseréljük a számlálót és a nevezőt), az osztás jelet pedig szorzásjelre 

cseréljük 

• Ha ezekkel a lépésekkel megvagyunk, akkor visszavezettük a példát két tört 

szorzására, innentől ugyanazt csináljuk, mint törtek szorzása esetén: 

➢ A számlálót a számlálóval, a nevezőt a nevezővel szorozzuk 

➢ Egyszerűsíthetjük a törteket külön-külön is (ha tudjuk) 

➢ A számlálót és a nevezőt keresztbe is tudjuk egyszerűsíteni (az egyik tört számlálóját 

a másik tört nevezőjével) 



➢ Egyszerűsítést érdemes a reciprokkal való szorzás átírása után elvégezni (ne 

kavarodjunk bele később) 

1

3
:
2

5
=

1

3
∙

5

2
=

𝟓

𝟔
 

Törtek szorzásának és osztásának összehasonlítása egész számok esetén 

 

Tizedes törtek 

Tizedes törtek helyi értéke 

• Eggyedek nem lesznek 

• A tizedesvessző utáni 1. számjegy lesz a tized 

• A tizedesvessző utáni 2. számjegy lesz a század 

• A tizedesvessző utáni 3. számjegy lesz az ezred 

• Ezt lehet folytatni tovább is (4. számjegy tízezred, 5. számjegy százezred …) 

• Egész számok esetén a tizedesvessző után 0 szerepel (ezt nem szoktuk kiírni) 

➢ Pl.: 2 = 2,0 

• A tizedesvessző utáni számjegy mögé bármennyi 0-t írhatunk, nem fog változni a szám 

értéke 

➢ Pl.: 2,2 = 2,20 = 2,200 



• Ha a tizedesvessző és a törtrész között van 0, vagy vannak 0-k, azt nem hagyhatjuk el 

sosem 

➢ Pl.: 3,08 ≠ 3,8        4,002 ≠ 4,02 ≠ 4,2 

• Tizedes törtek kimondása: Kimondjuk a tizedesvessző előtti számot (egészrész), utána 

azt mondjuk, hogy egész, ezután kimondjuk a tizedesvessző utáni számot, és utána a 

törtrész elnevezést (tized, század, ezred) 

• Ha a tizedesvessző után 1 számjegy van, akkor tizedet mondunk, ha 2 számjegy, akkor 

századot, ha 3 számjegy, akkor ezredet 

Tizedes törtek egészre kerekítése 

• Egészre kerekítésnél megkeressük a szám kisebb, illetve nagyobb egész szomszédját, és 

eldöntjük, a kettő közül melyikhez van közelebb 

• A két egész szomszéd között félúton lévő szám mindig az 5,   50,   500 lesz (Félúton: 

Ugyanolyan távol van az egyiktől, mint a másiktól) 

• Ha a tized helyén 1,  2,  3,  4 számjegyek szerepelnek, akkor lefelé (↓) kerekítünk  

• Ha a tized helyén 5,  6,  7,  8,  9 számejgyek szerepelnek, akkor felfelé (↑) kerekítünk  

• Ha egész számot kell egészre kerekíteni, akkor a szám és a kerekített értéke megegyezik 

Tizedes törtek 1 tizedesjegyre kerekítése 

• Tizedre kerekítésnél megkeressük a szám kisebb, illetve nagyobb tized szomszédját, és 

eldöntjük, a kettő közül melyikhez van közelebb 

• A két tized szomszéd között félúton lévő szám mindig a , 05   , 050 lesz (Félúton: 

Ugyanolyan távol van az egyiktől, mint a másiktól) 

• Ha a század helyén 1,  2,  3,  4 számjegyek szerepelnek, akkor lefelé (↓) kerekítünk  

• Ha a század helyén 5,  6,  7,  8,  9 számjegyek szerepelnek, akkor felfelé (↑) kerekítünk 

• Ha egész számot vagy 1 tizedesjegyű számot kell tizedre kerekíteni, akkor a szám és a 

kerekített értéke megegyezik 



Tizedes törtek összeadása és kivonása írásban 

• Tizedes törtek írásbeli összeadásakor arra kell figyelnünk, hogy a tizedesvesszők 

egymás alá kerüljenek (megfelelő helyi értékek) 

• Ha nem ugyanannyi tizedesjegy van a két szám esetén, akkor 0-t vagy 0-kat fogunk írni 

a kevesebb tizedesjegyű szám tizedesjegyei mögé 

Ha nem ugyanannyi számjegy van a tizedesvessző előtt: 

 

Ha nem ugyanannyi számjegy van a tizedesvessző után: 

 

Tizedes törtek szorzása 𝟏𝟎-zel, 𝟏𝟎𝟎-zal, 𝟏𝟎𝟎𝟎-rel 

• Ha a tizedes törteket 10-zel, 100-zal, 1000-rel szorozzuk meg, akkor annyiszor fogjuk 

jobbra (→) vinni a tizedesvesszőt, amennyi 0 az 1-es mögött szerepel (1𝟎-nél 𝟏-gyel, 

1𝟎𝟎-nál, 𝟐-vel, 1𝟎𝟎𝟎-nél 𝟑-mal, és így tovább…) 

• Ha nem tudjuk már tovább jobbra (→) vinni a tizedesvesszőt (az utolsó szám mögé 

került), de még kellene, akkor a szám mögé 0-kat fogunk írni (még annyi 0-t, 

amennyiszer jobbra (→) kellene vinni a tizedesvesszőt) 

• Ilyen feladatok elején érdemes mindig megbecsülni az eredményt úgy, hogy a tizedes 

tört törtrészét elhagyjuk, és úgy szorozzuk meg az egészrészt 10-zel, 100-zal, 1000-

rel, így biztosan nem lesz benne hiba 



Egész számok szorzása 𝟓 tizedre végződő számmal (𝟏, 𝟓; 𝟐, 𝟓; 𝟑, 𝟓…) 

• Ha egész számot 5 tizedre végződő tizedes törttel szorzunk meg, akkor fejben 

könnyen el tudjuk végezni a szorzást, ha az egész szám nem túl nagy 

• Ehhez a tizedes törtet szét fogjuk bontani egészrészre és törtrészre, majd az egész 

számot megszorozzuk külön az egészrésszel, és külön a törtrésszel, végül a kapott két 

számot összeadjuk 

• A 0,5-del való szorzás egy 2-vel való osztásnak felel meg, tehát mindig az egész szám 

felét kell vennünk 

• Ha 1,5-del (másfél) kell valamit megszoroznunk, akkor egyszerűen csak a számhoz 

hozzá fogjuk adni a szám felét 

• 16 ∙ 1,5 = 16 ∙ (1 + 0,5) = 16 ∙ 1 + 16 ∙ 0,5 = 16 + 8 = 𝟐𝟒 

• 18 ∙ 2,5 = 18 ∙ (2 + 0,5) = 18 ∙ 2 + 18 ∙ 0,5 = 36 + 9 = 𝟒𝟓 

• 52 ∙ 3,5 = 52 ∙ (3 + 0,5) = 52 ∙ 3 + 52 ∙ 0,5 = 156 + 26 = 𝟏𝟖𝟐 

Egész számok, tizedes törtek osztása 𝟏𝟎-zel, 𝟏𝟎𝟎-zal, 𝟏𝟎𝟎𝟎-rel 

• Egész számokat úgy osztunk 10-zel, 100-zal, 1000-rel, hogy a szám végéről annyi 0-t 

hagyunk el, amennyi 0 van az osztóban az 1-es után (1𝟎-nél 𝟏, 1𝟎𝟎-nál, 𝟐, 1𝟎𝟎𝟎-nél 

𝟑 0-t fogunk elhagyni a szám végéről) 

• Ha az egész szám nem 0-ra végződik, vagy nincs elegendő 0 a végén, akkor az utolsó 

szám mögé képzeletben odateszünk egy tizedesvesszőt, és annyiszor fogjuk balra (←) 

vinni, amennyi 0 szerepel az osztóban az 1-es mögött (1𝟎-nél 𝟏-gyel, 1𝟎𝟎-nál, 𝟐-vel, 

1𝟎𝟎𝟎-nél 𝟑-mal fogjuk balra (←) vinni a tizedesvesszőt) 

• Ha tizedes törteket 10-zel, 100-zal, 1000-rel osztunk el, akkor pedig annyiszor fogjuk 

balra (←) vinni a tizedesvesszőt, amennyi 0 szerepel az osztóban az 1-es mögött (1𝟎-

nél 𝟏-gyel, 1𝟎𝟎-nál, 𝟐-vel, 1𝟎𝟎𝟎-nél 𝟑-mal fogjuk balra (←) vinni a tizedesvesszőt) 

• Ha már nem tudjuk többször balra vinni (az első számjegy elé került), akkor az első 

számjegy elé beírjuk, hogy 0,…, ha pedig még tovább kell vinnünk, akkor a 

tizedesvessző utáni első számjegy és a tizedesvessző közé még annyi 0-t írunk, 

amennyiszer még balra (←) kellene vinni a tizedesvesszőt (ha még 2-vel kellene balra 

(←) vinni, akkor 0,00…)  



Tizedes törtek osztása egész számokkal 

• Az elején ugyanúgy fogjuk végezni az osztást, mint amikor egész számot egész 

számmal osztunk, de ha eljutunk a tizedesvesszőig, akkor az eredménynél kitesszük a 

tizedesvesszőt, majd folytatjuk az osztást, és ha van maradék, akkor 0-t írunk mögé, és 

egészen addig folytatjuk az osztást, amíg 0 maradék nem lesz a végén, vagy nincs 

ismétlődés 

 

Osztás tizedes törtekkel 

• Ha egy számot (akár egész számot, akár tizedes törtet) tizedes törttel kell osztanunk, 

akkor a tizedes törtet meg kell szoroznunk annyival, hogy egész számot kapjunk 

(bármilyen számmal lehet szorozni, de 10-zel, 100-zal, 1000-rel szoktunk), ilyenkor, 

hogy a hányados ne változzon, az osztandót is ugyanezzel a számmal kell 

megszoroznunk (egész számokkal példa: 20: 4 = 𝟓 és 200: 40 = 𝟓) 

• Ha mind a két szám (osztandó és osztó is) tizedes tört, akkor elegendő, ha csak az osztó 

lesz egész szám, az osztandó maradhat tizedes tört (tizedes törtet tudunk írásban osztani 

egész számmal) 

 

  



Törtek és tizedes törtek 

Tört Tizedes tört 

1

2
 0,5 

1

3
 0, 3̇ 

1

4
 0,25 

1

5
 0,2 

1

6
 0,16̇ 

1

7
 0, 1̇42857̇ 

1

8
 0,125 

1

9
 0, 1̇ 

1

10
 0,1 

 

Műveletek közönséges törtekkel és tizedes törtekkel 

• Ha tizedes törtek és törtek között szeretnénk műveleteket elvégezni (+, −,∙,:), akkor két 

dolgot tehetünk: 

➢ Az egyik, hogy a törtet átírjuk tizedes tört alakra, utána vagy fejben vagy írásban 

elvégezzük a műveletet, ekkor az eredményt tizedes tört alakban fogjuk megkapni 

➢ A másik, hogy a tizedes törtet írjuk át tört alakra, utána elvégezzük a műveleteket (ha 

kell közös nevezőre hozunk, egyszerűsítünk), ebben az esetben tört alakban fogjuk 

megkapni az eredményt 

• Nincs rá szabály, hogy mikor melyiket kell átírni, nekünk kell eldönteni, hogy 

számunkra hogy egyszerűbb a számolás, de van olyan, hogy a feladat szövege megadja 

(milyen formában kéri a végeredményt), ebben az esetben érdemes olyan alakban 

számolni, amiben a feladat kéri a végeredményt, de lehet azt is, hogy a másik alakban 

számolunk, ha az egyszerűbb, és a végén átírjuk a kért alakra 



Hatványozás 

 

 

Hatványok, amiket jó tudni fejből 

 

Hatványozás azonosságai 

Elnevezés Azonosság 

H𝟏 𝑎𝑛 ∙ 𝑎𝑚 = 𝑎𝑛+𝑚 

H𝟐 
𝑎𝑛

𝑎𝑚
= 𝑎𝑛−𝑚 

H𝟑 𝑎𝑛 ∙ 𝑏𝑛 = (𝑎 ∙ 𝑏)𝑛 

H𝟒 
𝑎𝑛

𝑏𝑛
= (

𝑎

𝑏
)

𝑛

 

H𝟓 (𝑎𝑛)𝑚 = (𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑛∙𝑚 

 

• A H1 és H2 azonosságokat akkor használjuk, ha ugyanaz a hatványok alapja 

• A H3 és H4 azonosságokat akkor használjuk, ha ugyanaz a hatványok kitevője 

• A H5 azonosságot általában a zárójel felbontására szoktuk használni, ritkán használjuk 

a kitevők felcserélésére 



Negatív számok hatványozása 

• Negatív számok hatványozása során végeredményként kaphatunk pozitív, és 

kaphatunk negatív számot is 

• Ez a kitevőben lévő számtól függ: 

➢ Ha a szám páros, akkor a végeredmény pozitív lesz 

 

(−2)4 = 𝟏𝟔 

➢ Ha a szám páratlan, akkor a végeredmény negatív lesz 

 

(−2)3 = −𝟖 

Normálalak 

• A normálalak két tagból áll: 

➢ Egy 𝟏 és 𝟏𝟎 közötti számból (1 vagy annál nagyobb, 10-nél kisebb, és nem muszáj 

egész számnak lennie) 

➢ 𝟏𝟎 hatványából (102,  103,  104…) 

• Pl.: 150 000 000 = 𝟏, 𝟓 ∙ 𝟏𝟎𝟖 

• Egy számot úgy írunk fel normálalakban, hogy az utolsó szám mögé képzeljük a 

tizedesvesszőt, és balra (←) visszük egészen az első számjegyig, és ahányszor balra 

(←) vittük a tizedesvesszőt, a 10 kitevőjében annyi lesz 

• Ha normálalakról ”rendes” alakra írjuk át a számot, akkor annyiszor visszük jobbra 

(→) a tizedesvesszőt, amennyi a 10 kitevője 

• Ha már nem tudjuk többször jobbra (→) vinni (utolsó számjegy mögé került), akkor 0-

kat kezdünk írni az utolsó számjegy mögé (annyit, ahányszor még jobbra (→) kellene 

vinnünk a tizedesvesszőt) 



Átlag 

Sima adatok esetén 

• Összeadjuk az adatokat, megszámoljuk az adatok számát és a kettőt elosztjuk egymással 

Á𝒕𝒍𝒂𝒈 =
𝑨𝒅𝒂𝒕𝒐𝒌 ö𝒔𝒔𝒛𝒆𝒈𝒆

𝑨𝒅𝒂𝒕𝒐𝒌 𝒔𝒛á𝒎𝒂
 

Osztályzat típusú adatok esetén 

• Ha táblázatosan, vagy diagramon egy dolgozat osztályzatai vannak megadva, akkor az 

adatok összegét úgy kapjuk, hogy az érdemjegyeket szorozzuk azzal ahányan kapták az 

adott érdemjegyet, majd ezeket összeadjuk, az adatok száma pedig az érdemjegyek 

számának összege lesz 

• Ezután itt is ugyanazt a képletet alkalmazzuk, mint sima adatok esetén 

Á𝒕𝒍𝒂𝒈 =
𝑨𝒅𝒂𝒕𝒐𝒌 ö𝒔𝒔𝒛𝒆𝒈𝒆

𝑨𝒅𝒂𝒕𝒐𝒌 𝒔𝒛á𝒎𝒂
 

Módusz 

• A leggyakrabban előforduló elem 

• Nem lesz túl nehéz dolgunk a módusz meghatározása során, meg kell keresnünk azt az 

elemet, ami a leggyakrabban (legtöbbször) fordul elő az adatok között 

• Fontos, hogy módusz esetén az adat lesz a végeredmény, nem az, hogy hányszor fordult 

elő (Ha legtöbbször a 𝟗-es szám fordult elő az adatok között, és 6 db 9-es volt, akkor a 

módusz 𝟗 lesz, nem pedig 6) 

Medián 

• A sorba rendezett (növekvő sorrendbe) adatok közül a középső elem 

• Módusz és medián megkülönböztetése: Medián → Medium (angol) → Közép 

• A mediántól ugyanannyi elem van jobbra, mint balra (ugyanannyi lesz kisebb tőle, mint 

amennyi nagyobb) 

• Az adatok száma lehet páros vagy páratlan: 

➢ Ha az adatok száma páratlan (Pl.: 7 adat van), akkor a medián a középső szám lesz (4. 

szám, tőle 3 szám lesz balra, és 3 lesz jobbra) 



➢ Ha az adatok száma páros (Pl.: 6 adat van), akkor a medián két szám közé fog esni, (a 

3. és 4. számok közé) ilyenkor úgy kapjuk meg a mediánt, hogy kiszámoljuk a két szám 

átlagát: 

❖ Ha a két szám, amik közé esik a medián ugyanazok (Pl.: 2 db 4-es közé esik), akkor a 

medián megegyezik a számokkal (a medián 𝟒 lesz) 

❖ Ha a két szám, amik közé esik a medián nem ugyanazok (Pl.: 5-ös és 7-es közé esik), 

akkor kiszámoljuk az átlagot, vagyis összeadjuk a két számot, és elosztjuk 2-vel (
5+7

2
=

12

2
= 6, a medián 𝟔 lesz) (ebben az esetben a medián nem szerepel az adatok között) 

Számrendszerek 

Számok átírása valamilyen számrendszerből tízes számrendszerbe 

• Lépések: 

➢ 1. lépés: Ahány számjegy szerepel a számban, annyi tálcát rajzolunk 

➢ 2. lépés: A tálcák alá odaírjuk a számrendszernek megfelelő számokat 

➢ 3. lépés: Beírjuk a számokat a tálcákra (2. és 3. lépés felcserélhető) 

➢ 4. lépés: Elvégezzük a szorzásokat, valamint összeadásokat 

Számok átírása tízes számrendszerből más számrendszerbe 

• Lépések: 

➢ 1. lépés: Elkezdünk tálcákat rajzolni, közben a tálcák alá írjuk a számrendszernek 

megfelelő számokat 

➢ 2. lépés: Addig rajzoljuk a tálcákat, és írjuk alá a számokat, amíg az eredeti számnál 

kisebb szám nem kerül az első tálca alá 

➢ 3. lépés: Balról az első tálcába beírjuk azt a számot, amennyiszer a tálca alatti szám 

megvan az eredeti számban 

➢ 4. lépés: Ezt kivonjuk az eredeti számból, és balról jobbra haladva a következő tálcába 

beírjuk azt a számot, amennyiszer a tálca alatti szám megvan a különbségben, és ezt a 

két lépést ismételjük egészen az utolsó tálcáig 

➢ 5. lépés: Ellenőrizzük magunkat 



 

Mértékegység átváltások 

Hosszúság 

 

Terület 

 

Trükk: Nem muszáj megjegyezni a terület átváltás váltószámait, ha tudjuk a hossz 

átváltás váltószámait, mert mindig 2-szer annyi 0 van az 1-es mögött területnél, mint 

hosszúságnál 

Pl.:  

1 𝑚 = 1𝟎𝟎 𝑐𝑚 → 𝟐 db 0 van az 1-es mögött 

1 𝑚2 = 1𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝑐𝑚2 → 2 ∙ 2 = 𝟒 db 0 van az 1-es mögött 



Térfogat 

 

Trükk: Nem muszáj megjegyezni a térfogat átváltás váltószámait, ha tudjuk a hossz 

átváltás váltószámait, mert egyszerűen csak 3-szor annyi 0 lesz az 1-es mögött 

térfogatnál, mint hosszúságnál 

Pl.:  

1 𝑚 = 1𝟎𝟎 𝑐𝑚 → 𝟐 db 0 van az 1-es mögött 

1 𝑚3 = 1 𝟎𝟎𝟎 𝟎𝟎𝟎 𝑐𝑚3 → 3 ∙ 2 = 𝟔 db 0 van az 1-es mögött 

Kapcsolat térfogat és űrtartalom között: 

𝟏 𝒍𝒊𝒕𝒆𝒓 = 𝟏 𝒅𝒎𝟑 

Űrtartalom 

 



Tömeg 

 

Idő 

 

Mértékegységek összehasonlítása 

 



Logika 

Logikai vagy sorbarendezési feladatok 

• Tipikusan az „Írd le a lehetséges sorrendeket!” vagy „Sorold fel a feltételeknek 

megfelelő számokat!” mondatokkal találkozunk az ilyen feladatoknál 

• A feladat szövegének alapos áttanulmányozása után valamilyen felsorolási sorrendet 

kell felállítanunk. Ez biztosítja, hogy minden lehetséges kombinációt megtaláljunk, és 

magabiztosan kijelenthessük a végén, hogy egyetlen kombinációt sem hagytunk ki a 

felsorolásból 

• Számfelsorolós feladatoknál ez pl. lehet növekvő sorrend, más feladatoknál követhetjük 

az ABC sorrendet. A lényeg, hogy pontosan tudjuk, hogy mit csinálunk 

• Ha nehezen értelmezünk hosszabb szövegeket, készíthetünk magunknak rövid jegyzetet 

a feltételekről a feladat kidolgozásához 

Igaz/Hamis 

❑ Ha nem tudod tippelj! Soha ne hagyd üresen. 

❑ Mindig a hamist keresd 

❑ Hiába találsz 10 igaz esetet, ha 1 hamist nem találod meg nem jó 

❑ Ha nem találsz egy olyan esetet sem, ahol hamis, akkor igaz 

❑ Figyelj nagyon a szavakra, azokon lesz a hangsúly Pl.: 

Minden paralelogrammának két szimmetria tengelye van → H →  a ”sima” 

paralelogrammának nincs egy szimmetria tengelye se 

Van olyan paralelogramma, aminek két szimmetria tengelye van → I →  a téglalap is 

paralelogrammának számít, és neki pont két szimmetria tengelye van 

❑ Prímszámos igaz / hamisok: Mindig a 2-t és egy másik prímszámot nézz meg Pl.: 

Két prímszám összege mindig páros → H → Páratlan + Páratlan = Páros, Páratlan + Páros 

= Páratlan 2 + 3 = 5 

Két prímszám szorzata mindig páratlan → H → Páratlan ∙ Páratlan = Páratlan, Páratlan ∙ 

Páros = Páros 2 ∙ 3 = 6 



Két prímszám összege lehet prímszám → I → Páratlan + Páratlan = Páros → ami nem lehet 

prím, de 2 + 3 = 5, ami prím, 2 + 5 = 7, ami prím 

ABCD egy választás 

❑ Ha nem tudod tippelj! Soha ne hagyd üresen. 

❑ Nem muszáj a jó megoldást megtalálni, elég, ha a többi megoldásról tudod, hogy rossz 

❑ Ha két megoldást biztosan ki tudsz zárni a 4-ből, akkor már a maradék két megoldás 

közül, ha tippelsz is 50% esélyed van, hogy jó lesz. 

❑ Figyelj nagyon a szavakra, azokon is lehet a hangsúly  

❑ Prímszámok ugyanúgy, mint igaz hamisnál 

❑ Ha négyszögekről, vagy háromszögekről van szó próbálj egy amorf alakzatot rajzolni 

Lehetetlen/Lehetséges/Biztos 

❑ Ha nem tudod tippelj! Soha ne hagyd üresen. 

❑ Válassz ki egy tetszőleges megoldást, nézd meg, hogy arra a megoldásra teljesül az 

állítás vagy nem  

❑ Ha teljesül a tetszőleges állításra a megoldás, próbálj találni egy olyan megoldást amire 

nem teljesül, ha sikerült találni → Lehetséges, de nem mindig teljesül, ha nem sikerült 

ilyet találni → Biztosan teljesül 

❑ Ha nem teljesül a tetszőleges állításra a megoldás, próbálj találni egy olyan megoldást 

amire teljesül, ha sikerült találni → Lehetséges, de nem mindig teljesül, ha nem sikerült 

ilyet találni → Biztosan nem teljesül 

❑ Figyelj nagyon a szavakra, azokon is lehet a hangsúly  

❑ Prímszámok ugyanúgy, mint igaz hamisnál 



 

Diagramok 

Diagramos feladatok megoldásának menete 

• Először mindig értelmezzük a diagramot 

• Nézzük meg mi van az 𝑥 tengelyen (vízszintes tengely) 

• Nézzük meg mi van az 𝑦 tengelyen (függőleges tengely) 

• Ha nem egyértelmű a diagram beosztása, akkor azzal kezdjünk, hogy bejelöljük az 

értékeket 

• Ha le kell olvasni adatokat a diagramról (mindig le kell), nyugodtan írjuk az oszlopok 

fölé az értékeket 

• Próbáljuk is megérteni, hogy mi történik a diagramon 

  



Geometria 

Szögek típusai 

Szög neve Szög értéke Szög jelölése 

Nullszög 𝛼 = 0° 

 

Hegyesszög 0° < 𝛼 < 90° 

 

Derékszög 𝛼 = 90° 

 

Tompaszög 90° < 𝛼 < 180° 

 

Egyenesszög 𝛼 = 180° 

 

Homorúszög 180° < 𝛼 < 360° 

 

Teljesszög 𝛼 = 360° 

 
 



Háromszögek 

Háromszögek csoportosítása szögek szerint 

 

Háromszögek csoportosítása specialitás szerint 

 

 

Szögszámításos feladatok 

Alapösszefüggések 

1. Háromszög belső szögeinek összege 180° 

2. Belső és külső szögek összege 180° 

3. Egy egyenesen fekvő szögek összege 180° 

4. Két egymást metsző egyenes esetén a szemközti szögek ugyanakkorák, az egymás 

melletti szögek összege 180° 

5. Négyszög belső szögeinek összege 360° (ritkán használjuk) 



Feladatmegoldás 

1. Ha a szögek nincsenek berajzolva az ábrába rajzoljuk be őket (feladat szövegében 

szerepel, hogy 𝛼 = 40°,  𝛾 = 75° és az ábrán csak 𝛼 é𝑠 𝛾 van bejelölve) 

2. Nézzük meg van-e megadva két egyenes metszésénél valamelyik szög. Ha igen, akkor 

automatikusan írjuk be a vele szemben lévő szögre, ugyanazt az értékét, és számítsuk ki 

a mellette lévő szögek nagyságát is 

3. Ha az összes ilyet megcsináltuk, nézzük meg hogy van-e olyan háromszög, ahol 2 szög 

megvan adva, ha igen számítsuk ki a 3. szöget 

4. Ha elfogyott az összes ilyen háromszög, nézzük meg van-e egyenlő szárú háromszög, 

ahol egy szög ismert 

5. Ha nincs és nem tudunk tovább haladni, olvassuk el megint a feladat szövegét, abban 

lesz valószínűleg valamilyen plusz infó (pl.: szögfelező egyenes, vagy két oldal egyenlő 

egymással → egyenlőszárú háromszög stb.) 

6. Ha elakadtál, és nem tudsz tovább haladni sehogy sem, akkor tippelhetsz is a szögekre 

7. Ha tudsz ellenőrizd a számításokat 

8. ”Az ábra csak tájékoztató jellegű vázlat nem pontos méretű” → NEM IGAZ 

Négyszögek 

Négyszögek fajtái 

 

Trapéz 

• Olyan négyszög, aminek van 1 párhuzamos oldalpárja 



• A párhuzamos oldalakat hívjuk alapoknak 

• A másik két oldalt hívjuk száraknak 

• Alapvetően nem szimmetrikus 

• Alapvetően az átlói nem egyenlő hosszúak 

• Átlói nem felezik egymást 

• Átlói nem merőlegesek egymásra 

• Az 1 száron fekvő két szögének összege 180° 

• 𝛼 + 𝛿 = 180° 

• 𝛽 + 𝛾 = 180° 

Szimmetrikus trapéz (Húrtrapéz) 

• Szimmetrikus 

• Szárai egyenlő hosszúak 

• Átlói egyenlő hosszúak 

• Az átlói nem felezik egymást 

• Átlói a szimmetria tengelyen metszik egymást 

• Az alapokon fekvő szögei ugyanakkorák a szimmetria miatt 

Derékszögű trapéz 

• Van 2 derékszöge 

• Nincs olyan trapéz, aminek csak 1 derékszöge van 

• Nem szimmetrikus 

• Szárai nem egyenlő hosszúak 

• Átlói nem egyenlő hosszúak 

• Az átlói nem felezik egymást 

Paralelogramma 

• Olyan négyszög, aminek van 2 párhuzamos oldalpárja 

• A trapéz minden tulajdonsága igaz lesz rá, lesz pár új tulajdonsága pluszba 

• Az egymással szemben lévő oldalai azonos hosszúságúak lesznek 

• Középpontosan szimmetrikus, tengelyesen nem 

• A középpont, amire szimmetrikus az átlók metszéspontja lesz 

• Átlói nem egyenlő hosszúak 



• Átlói felezik egymást 

• Átlói nem merőlegesek egymásra 

• Az 1 oldalon fekvő két szögének összege 180° 

• Az egymással szemben lévő szögei egyenlő nagyságúak 

  



Rombusz 

• Olyan paralelogramma, aminek minden oldala egyenlő hosszúságú 

• A paralelogramma minden tulajdonsága igaz lesz rá, lesz pár új tulajdonsága pluszba 

• Mind a 4 oldala ugyanolyan hosszúságú 

• Középpontosan és tengelyesen is szimmetrikus 

• A középpont, amire szimmetrikus az átlók metszéspontja lesz 

• 2 szimmetria tengelye is lesz, ezek az átlói lesznek 

• Átlói nem egyenlő hosszúak 

• Átlói felezik egymást 

• Átlói merőlegesek egymásra (Változás a sima paralelogrammához képest) 

• Az 1 oldalon fekvő két szögének összege 180° 

• Az egymással szemben lévő szögei egyenlő nagyságúak 

Deltoid 

• Olyan négyszög, aminek egyik átlója szimmetria tengely 

• A trapéz, paralelogramma, rombusz tulajdonságaitól függetlenek a deltoid 

tulajdonságai 

• Az egymás melletti oldalai egyenlő hosszúságúak 

• Tengelyesen szimmetrikus, középpontosan nem 

• 1 szimmetria tengelye lesz, ez az egyik átlója 

• Átlói nem egyenlő hosszúak 

• Átlói közül a szimmetria tengely átló felezi a nem szimmetria tengely átlót 

• Átlói merőlegesek egymásra 

• A szimmetria tengely átló felezi azokat a szögeket, amiken átmegy 

• Azok a szögek, amiken nem megy át a szimmetria tengely azonos nagyságúak lesznek 



Téglalap 

• Olyan paralelogramma, aminek minden szöge derékszög  

• Egymás melletti oldalai egymásra merőlegesek 

• Az egymással szemben lévő oldalai azonos hosszúságúak lesznek 

• A paralelogramma minden tulajdonsága igaz lesz rá, lesz pár új tulajdonsága pluszba 

• Középpontosan és tengelyesen is szimmetrikus (Tengelyes szimmetria új a 

paralelogrammához képest) 

• A középpont, amire szimmetrikus az átlók metszéspontja lesz 

• 2 szimmetria tengelye is lesz, ezek az oldalak felező pontjait összekötő szakaszok 

lesznek 

• A szimmetria tengelyek metszéspontja a téglalap középpontja lesz 

• Átlói egyenlő hosszúak 

• Átlói felezik egymást 

• Átlói nem merőlegesek egymásra 

• Minden szöge 90° 

Négyzet 

• Olyan téglalap, aminek minden oldala egyenlő hosszúságú 

• Olyan rombusz, aminek minden szöge derékszög 

• A téglalap és a rombusz minden tulajdonsága igaz lesz rá 

• Mind a 4 oldala ugyanolyan hosszúságú 

• Középpontosan és tengelyesen is szimmetrikus 

• A középpont, amire szimmetrikus az átlók metszéspontja lesz 

• 𝟒 szimmetria tengelye is lesz: 

➢ 2 az oldalak felező pontjait összekötő szakasz lesz (téglalap) 

➢ 2 a négyzet átlója lesz (rombusz) 



• A szimmetria tengelyek metszéspontja a négyzet középpontja lesz 

• Átlói egyenlő hosszúak 

• Átlói felezik egymást 

• Átlói merőlegesek egymásra 

• Minden szöge 90° 

Négyszögek összefoglalása 

 

Minden négyzet: téglalap is, rombusz is, paralelogramma is, trapéz is, deltoid! is 

Minden téglalap: paralelogramma is, trapéz is 

Minden rombusz: paralelogramma is, trapéz is 

Minden paralelogramma: trapéz is 



Négyszögek kerülete 

 

Konvex és konkáv négyszögek 

Konvex Konkáv 

 

 

Minden oldalát be tudjuk festeni 

vagy 

Nem lehet benne elbújni 

Nem tudjuk minden oldalát befesteni 

vagy 

El lehet benne bújni 

Kör 

• Átmérő = 2 ∙ Sugár 

• 𝑲 = 𝟐 ∙ 𝒓 ∙ 𝝅 

• 𝑻 = 𝒓𝟐 ∙ 𝝅 



Algebra, szöveges feladatok 

Szöveges feladatok 

Feladatmegoldás menete 

1. lépés: Feladat szövegének elolvasása figyelmesen, szöveg értelmezése 

2. lépés: Adatok kigyűjtése 

3. lépés: Kérdés felírása 

4. lépés: Ábra, táblázat készítése (ha szükséges) 

5. lépés: Számítások felírása (egyenlet, nyitott mondat) 

6. lépés: Becslés 

7. lépés: Számítások elvégzése 

8. lépés: A kapott eredmény összevetése a becsült értékkel 

9. lépés: Szöveges válasz írása 

Elsőfokú egyenletre visszavezethető szöveges feladatok 

• A fenti lépések néhány továbbival is kiegészülnek 

• Mindig írjuk le, hogy mit jelöltünk ismeretlennel 

• Célszerű azt választani ismeretlennek, amihez több másik értéket is hasonlít a feladat 

(Előnyös, ha azt jelöljük 𝑥-szel, amire a feladat szövege kíváncsi, de nem mindig ez a 

legcélszerűbb, legegyszerűbb) 

• A feladatmegoldás végén ellenőrizzük, hogy mire kérdezett rá a feladat szövege, és mit 

jelöltünk ismeretlennel 

Az egyenletmegoldás lépései 

1. lépés: Zárójel felbontása (ha van) 

2. lépés: Tört nevezőjének eltüntetése (ha van) 

3. lépés: Összevonás oldalanként 

4. lépés: 𝑥-es tagok egy oldalra 

5. lépés: Számok a másik oldalra 



6. lépés: Osztás 𝑥 együtthatójával (ha van) 

7. lépés: Ellenőrzés (ha szükséges) 

Arány, százalék 

Arányosságok 

Egyenes arányosság Fordított arányosság 

        

 1 csoki 200 Ft   1 ember 6 óra  

 2 csoki 400 Ft   2 ember 3 óra  

        

Ha az egyik oszlopot szorozzuk egy 

számmal, a másikat is ugyanazzal a 

számmal szorozzuk. 

Ha az egyik oszlopot osztjuk egy számmal, 

a másikat is ugyanazzal a számmal osztjuk. 

Esetek nagy részében 

Példák: bolt, vásárlás 

Ha az egyik oszlopot szorozzuk egy 

számmal, a másikat ugyanazzal a számmal 

osztjuk. 

Ha az egyik oszlopot osztjuk egy számmal, 

a másikat ugyanazzal a számmal szorozzuk. 

Esetek kis részében 

Példák: munka, takarítás, díszítés, kert ásás 

 

Százalékszámítás 

 

∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 : 2 



Nevezetes százalékok 

Százalék Osztás / Szorzás 

10% : 10 

50% : 2 

25% : 4 

20% : 5 

5% : 20 

1% : 100 

100% ∙ 1 

200% ∙ 2 

300% ∙ 3 

150% ∙ 1,5 

Oszthatóság 

Oszthatósági szabályok 

𝟐-vel való oszthatóság: Egy szám osztható 2-vel, ha páros, vagyis, ha utolsó számjegye 

𝟎,  𝟐,  𝟒,  𝟔, vagy 𝟖 

𝟑-mal való oszthatóság: Egy szám akkor osztható 3-mal, ha számjegyeinek összege 

osztható 3-mal 

𝟒-gyel való oszthatóság: Egy szám akkor osztható 4-gyel, ha az utolsó 2 számjegyéből 

képzett szám osztható 4-gyel 

𝟓-tel való oszthatóság: Egy szám akkor osztható 5-tel, ha 𝟎-ra vagy 𝟓-re végződik 

𝟔-tal való oszthatóság: Egy szám akkor osztható 6-tal, ha páros (utolsó számjegye 

0,  2,  4,  6, vagy 8) és osztható 3-mal (számjegyeinek összege osztható 3-mal) 

𝟖-cal való oszthatóság: Egy szám akkor osztható 8-cal, ha utolsó 3 számjegyéből 

képzett szám osztható 8-cal 

𝟗-cel való oszthatóság: Egy szám akkor osztható 9-cel, ha számjegyeinek összege 

osztható 9-cel 



𝟏𝟎-zel való oszthatóság: Egy szám akkor osztható 10-zel, ha 𝟎-ra végződik 

Prímtényezős felbontás és alkalmazásai 

Prímszám: Olyan szám, mely pontosan két számmal osztható: eggyel és önmagával. A 

legkisebb prímszám a 2, mert az 1 csak egyetlen számmal osztható, 1-gyel. 

Prímszámok: 𝟐, 𝟑, 𝟓, 𝟕, 𝟏𝟏, 𝟏𝟑, 𝟏𝟕, 𝟏𝟗… 

Prímtényezős felbontás lépései: 

𝟏. lépés: Először nézzük meg páros-e, ha igen, akkor egészen addig osszunk 2-vel, amíg 

páros számot kapunk 

𝟐. lépés: Ha páratlant kaptunk, vagy az eredeti szám nem volt páros, akkor nézzük meg 

3-mal osztható-e 

𝟑. lépés: Ha osztható 3-mal osszunk addig 3-mal, amíg bírunk 

𝟒. lépés: Ha nem tudunk már tovább osztani 3-mal, akkor osszunk 5-tel, amíg bírunk 

𝟓. lépés: Ha nem tudunk tovább 5-tel osztani, akkor megnézzük 7-tel, 11-gyel, 13-mal 

… 

140 2 

70 2 

35 5 

7 7 

1  

140 = 𝟐 ∙ 𝟐 ∙ 𝟓 ∙ 𝟕 = 𝟐𝟐 ∙ 𝟓 ∙ 𝟕 

Legnagyobb közös osztó 

𝟏. lépés: A számok prímtényezős felbontása 

𝟐. lépés: Azokat a prímtényezőket, amik mind a két számban szerepelnek 

összeszorozzuk 



 

Legkisebb közös többszörös 

𝟏. lépés: A számok prímtényezős felbontása 

𝟐. lépés: Az összes prímtényezőt összeszorozzuk, de mindegyiket csak a legnagyobb 

előforduló kitevőn 

 

Koordinátageometria, függvények 

Koordinátageometria 

Koordináta-rendszer 

• Részei: 

➢ 𝑥 tengely: Vízszintes tengely 

➢ 𝑦 tengely: Függőleges tengely 

➢ Origó: 𝑥 és 𝑦 tengelyek metszéspontja (ez a (0; 0) pont) 

• Pontok megadása a koordináta-rendszerben: 𝑥 és 𝑦 koordináták segítségével: (𝑥; 𝑦) 

• Az első koordináta mindig az 𝑥 koordináta (ennyit megyünk vízszintesen az origótól) 

➢ Pozitív szám esetén jobbra (→), negatív szám esetén balra (←) 

• A második koordináta mindig az 𝑦 koordináta (ennyit megyünk függőlegesen az 

origótól) 

➢ Pozitív szám esetén felfelé (↑), negatív szám esetén lefelé (↓) 



 

Függvények 

Három különböző jelölésük is lehet, de mindhárom ugyanazt jelenti 

𝑓(𝑥) = 𝑥 + 1 

𝑦 = 𝑥 + 1 

𝑥 ↦ 𝑥 + 1 

Az 𝑥 a függvény helyét, az 𝑦 a függvény értékét jelöli 

A feladatokban vagy 𝑥 vagy 𝑦 értéke meg lesz adva, és a hiányzót kell kiszámolnunk 

Példafeladatok 

Milyen értréket vesz fel az 𝑓(𝑥) = 𝑥 + 3 függvény az 𝑥 = 2 helyen? 

Itt az 𝑦-ra kíváncsi a feladat, amit egyszerű behelyettesítéssel kapunk meg 

𝑦 = 2 + 3 

𝒚 = 𝟓 

 

Milyen helyen veszi fel a 𝑔(𝑥) = 2𝑥 − 5 függvény az 𝑦 = 9 értéket? 

Itt most az 𝑦 van megadva és az 𝑥-re kíváncsi a feladat. Ez is csak behelyettesítés, csak 

most az 𝑦 helyére írjuk be a megadott értéket 



9 = 2𝑥 − 5  

14 = 2𝑥  

𝟕 = 𝒙  

 

Rajta van-e a 𝑃(5; 12) pont a ℎ(𝑥) = (𝑥 − 1) ∙ 3 függvényen? 

A pont első, vagyis 𝑥 koordinátája lesz a függvény helye (𝑥) és a pont második, vagyis 

𝑦 koordinátája lesz a függvény értéke (𝑦). Meg kell vizsgálni, hogy az 𝑥 helyére 5-öt 

helyettesítve valóban 12-t kapok-e. Ha igen, a pont rajta van a függvényen, ha nem, a 

pont nincs rajta a függvényen. 

(𝑥 − 1) ∙ 3 = (5 − 1) ∙ 3 = 4 ∙ 3 = 𝟏𝟐 → Mivel 𝟏𝟐-t kaptunk, ezért rajta van 

Térgeometria 

Téglatest 

 

• 3-féle oldal, minden oldalból 2 db (egymással szemben) 

• Lapok: Téglalapok 

• Alsó és felső lapok területe: 𝑻𝟏 = 𝒂 ∙ 𝒃 

• Jobb és bal lapok területe: 𝑻𝟐 = 𝒃 ∙ 𝒄 

• Szemközti és hátsó lapok területe: 𝑻𝟑 = 𝒂 ∙ 𝒄 

 

Felszín (A):  

𝑨 = 2 ∙ 𝑇1 + 2 ∙ 𝑇2 + 2 ∙ 𝑇3 = 2 ∙ 𝑎 ∙ 𝑏 + 2 ∙ 𝑏 ∙ 𝑐 + 2 ∙ 𝑎 ∙ 𝑐 = 𝟐 ∙ (𝒂 ∙ 𝒃 + 𝒃 ∙ 𝒄 + 𝒂 ∙ 𝒄) 

 

Térfogat (V): 

𝑽 = 𝒂 ∙ 𝒃 ∙ 𝒄 



Kocka 

 

• 1-féle oldal → 6 db 

• Lapok: Négyzetek 

• Lapok területe: 𝐓 = 𝒂 ∙ 𝒂 = 𝒂𝟐 

 

Felszín (A):  

𝑨 = 𝟔 ∙ 𝑻 = 𝟔 ∙ 𝒂𝟐 

 

Térfogat (V): 

𝑽 = 𝒂 ∙ 𝒂 ∙ 𝒂 = 𝒂𝟑 

Összetett geometriai testek felszíne 

1. Módszer 

• Megvizsgáljuk, hogy hányféle lapból áll, majd mindegyik laptípus területét kiszámoljuk 

• Megszámoljuk, hogy milyen típusú lapból hány határolja a testet 

• Összeszorozzuk a darabszámokat a területértékekkel, és így kiszámoljuk a test felszínét 

2. Módszer 

• Megnézzük, hogy hányféle testből áll, majd mindegyik típusú testnek kiszámoljuk a 

felszínét 

• Megszámoljuk, hogy hány és milyen típusú testből áll a nagy test és összeszorozva a 

darabszámokat a kiszámolt felszínekkel, kiszámoljuk a test felszínét úgy, mintha 

különálló darabokból állna 

• Megszámoljuk, hogy hány és milyen lapjai vannak ’’összeragasztva’’ az egész testnek 



• Ezeket levonva a második pontban kiszámolt felszínéből megkapjuk a test valódi 

felszínét 

3. Módszer 

• Egy testnek ugyanannyi lapja látszódik elölről, mint hátulról, ugyanannyi látszódik 

felülről, mint alulról és ugyanannyi lapja látszódik jobbról, mint balról 

• Kiszámoljuk az elölnézeti, felülnézeti és oldalnézeti területét a test felszínének 

• A kiszámított értékeket összeadjuk és megszorozzuk kettővel 

• Ha van U alak a testben, akkor van rejtett nézete is → azokat a felületeket nevezzük a 

rejtett nézethez tartozóknak, melyek sem elölről, sem felülről, sem oldalról nem 

látszódnak. Ezeket is hozzáadjuk az eddig kiszámolt felszínhez 

Felszín változása kiskockák elvétele/hozzáadása esetén 

• Ha a nagyobb testből kiskockákat veszünk el, akkor a felszín csökkenhet, nőhet, de 

olyan is van, hogy nem változik 

• Ez attól fog függni, hogy honnan vesszük el a kiskockákat 

• 3 helyről tudunk kiskockákat elvenni: 

➢ Vehetünk el kiskockát a nagy kocka sarkáról (csúcsáról) 

➢ Vehetünk el kiskockát a nagy kocka egy lapjának közepéről 

➢ Vehetünk el kiskockát a nagy kocka egy élének közepéről 

• Felszín változása ezekben az esetekben: 

➢ Ha a nagy kocka sarkáról veszünk el kiskockát, akkor a felszín nem fog megváltozni, 

ugyanis 3 lap el fog tűnni, de 3 pluszba meg fog jelenni (azok a lapok, amik eddig az 

elvett kocka lapjaihoz csatlakoztak) 

➢ Ha a nagy kocka lapjának közepéről veszünk el 1 kiskockát, akkor a felszín meg fog 

nőni, ugyanis 1 lap fog eltűnni, viszont 5 lap meg fog jelenni pluszba (azok a lapok, 

amik eddig az elvett kocka lapjaihoz csatlakoztak), így a test felszíne 𝟒 kiskockányi 

lappal fog megnőni 

➢ Ha a nagy kocka élének közepéről veszünk el 1 kiskockát, akkor a felszín meg fog nőni, 

ugyanis 2 lap fog eltűnni, viszont 4 lap meg fog jelenni pluszba (azok a lapok, amik 

eddig az elvett kocka lapjaihoz csatlakoztak), így a test felszíne 𝟐 kiskockányi lappal 

fog megnőni 

• Akkor csökken a felszín, ha például elveszünk több kiskockát is (pl. az első lapot 

teljesen) 



Térfogat változása kiskockák elvétele/hozzáadása esetén 

• Térfogat esetén egyszerű lesz a helyzet, amikor a nagy testből kiskockákat veszünk el, 

vagy adunk hozzá: 

➢ Amennyi kiskockát elvettünk, annyi kiskockányi térfogattal csökken a test térfogata 

➢ Amennyi kiskockákat hozzáadtunk, annyi kiskockányi térfogattal növekszik a test 

térfogata 

• Mindegy, hogy melyik helyről vesszük el a kiskockákat 

• Ha a sarkáról vesszük el, vagy a lap közepéről, vagy az él közepéről, akkor is 1 

kiskockányi térfogattal csökken a test térfogata 

Hasábok térfogata 

• Hasábok térfogatát úgy kapjuk meg, hogy az alaplap területét megszorozzuk a hasáb 

magasságával 

• Hasábok térfogata: 𝑽 = 𝑻𝒂𝒍𝒂𝒑 ∙ 𝒎 

 


